

Первый заместитель директора ИСМИ принял участие в ежегодном заседании высшего органа – совета директоров швейцарского фонда «PeaceNexus»



4 декабря 2025 года первый заместитель директора ИСМИ Акрамжон Неъматов принял участие в ежегодном заседании высшего органа – совета директоров швейцарского фонда «PeaceNexus».

Справочно: «PeaceNexus» - швейцарская некоммерческая организация, основанная в 2009 году со штаб-квартирой в г. Пранжен. Целью Фонда является содействие построению устойчивого мира через предоставление поддержки различным субъектам миростроительства. Активно сотрудничает с ООН.

Заседание состоялось под председательством главы правления фонда Томаса Гремингера, бывшего генерального секретаря Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (2017-2020 гг.).

В состав совета директоров «PeaceNexus» входят ведущие учёные и эксперты в области миростроительства, а также главы международных организаций, неправительственных структур и представители крупного бизнеса.

В онлайн-встрече также участвовали руководители региональных офисов фонда из четырёх регионов мира – Западных Балкан, Западной Африки, Юго-Восточной Азии и Центральной Азии.

Выступая перед членами совета, Акрамжон Неъматов представил итоги Ферганского форума мира, организованного ИСМИ в октябре этого года в партнёрстве с представительством «PeaceNexus» в Центральной Азии.

Эксперт подчеркнул, что успешное проведение форума стало наглядным результатом партнёрства между ИСМИ и Фондом. По его словам, символично, что мероприятие прошло в уникальном для региона месте - Ферганской долине.

«Это самая густонаселённая часть Центральной Азии, она объединяет территории Узбекистана, Кыргызстана и Таджикистана. На протяжении десятилетий Ферганская долина воспринималась как «пороховая бочка» с высоким конфликтным потенциалом из-за нерешённых пограничных, транспортных и водных вопросов, а также полигэтничности населения», - отметил он.

Акрамжон Нематов напомнил, что ещё несколько лет назад границы в регионе были практически закрытыми. На приграничных территориях сохранялись минные поля, транспортные ограничения и торговые барьеры, что препятствовало сотрудничеству.

Сегодня все эти проблемы в прошлом. «За последние восемь лет удалось снять все острые разногласия между соседними странами. Благодаря политической воле и совместным усилиям в регионе вновь открылись границы и транспортные коммуникации, активно растёт торговля, развивается водно-энергетическое сотрудничество», - заявил первый заместитель директора ИСМИ.

Особенно знаковым событием он назвал подписание в марте этого года Президентами Узбекистана, Кыргызстана и Таджикистана Договора о точке стыка государственных границ и Худжандской декларации о вечной дружбе.

Как подчеркнул эксперт, «позитивная трансформация Ферганской долины отражает созидательные процессы, происходящие во всей Центральной Азии. Из «уязвимой точки» Ферганская долина превращается в пространство возможностей и стратегическую опорную точку для всего региона».

Вместе с тем Акрамжон Нематов проинформировал членов Совета об итогах седьмой Консультативной встречи глав государств Центральной Азии, недавно состоявшейся в Ташкенте и ставшей, по его словам, по-настоящему историческим событием.

Представитель ИСМИ отдельно остановился на инициативе Президента Узбекистана о преобразовании региона в «Сообщество Центральной Азии». «Эта инициатива призвана придать процессу регионального сотрудничества устойчивый и поступательный характер», - подчеркнул он.

Кроме того, Акрамжон Нематов сообщил, что лидеры государств региона одобрили Концепцию обеспечения региональной безопасности, стабильности и устойчивого развития Центральной Азии. По его словам, данный документ является прорывом в формировании общей архитектуры безопасности. Впервые страны региона самостоятельно сформулировали согласованные взгляды на природу угроз региональной безопасности и способы их преодоления.

Как отметил представитель ИСМИ, безопасность рассматривается как равная, всеобъемлющая и неделимая, а также определяется в качестве многомерного явления. Она включает как традиционные вызовы, так и вопросы устойчивого социально-экономического развития, требует комплексного подхода и многопланового сотрудничества.

В Концепции также подчёркивается открытый и конструктивный характер сотрудничества в сфере безопасности. Главным же итогом является подтверждение общей ответственности стран региона и их готовности играть ключевую роль в обеспечении собственной безопасности.

Наряду с этим, в ходе саммита Президент Республики Узбекистан дал высокую оценку итогам Ферганского форума мира и предложил проводить его на регулярной основе.

Как считает первый заместитель директора ИСМИ, это демонстрирует востребованность форума в качестве важного механизма поддержания диалога и укрепления доверия в регионе.

«И это неспроста. Прошедший форум стал масштабным мероприятием, его особенность – это инклюзивность. С одной трибуны выступали губернаторы, предприниматели, представители местных сообществ, молодежные и гражданские активисты, а также иностранные эксперты и международные партнёры. Всего форум собрал более 500 участников из стран Центральной Азии, Америки, Европы, Китая, России, Южной Азии и порядка 15 международных организаций, в том числе ЕС, ООН, ОБСЕ, ШОС», - отметил эксперт.

Завершая своё выступление, Акрамжон Неъматов отдельно поблагодарил Томаса Гремингера за его обращение к участникам Ферганского форума мира. Он отметил, что его слова были восприняты с особым вниманием и теплотой. Это стало индикатором того, что подходы к укреплению мира, реализуемые в регионе,озвучны международным усилиям, а голоса сообществ Ферганской долины находят отклик и поддержку у наших глобальных партнёров.

Представители швейцарского фонда «PeaceNexus» высоко оценили усилия стран Центральной Азии по укреплению мира и отметили, что консолидация их усилий делает регион более устойчивым. Они также выразили готовность продолжать совместную работу в целях дальнейшего продвижения миростроительных инициатив.